

# GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

## ABONAMENTUL:

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei  
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

## APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

## ADMINISTRAȚIA:

Deva, Strada Regina Maria 12

## Apa noastră.

E adusă la ordinea zilei edificarea unei băi în orașul nostru. În legătură cu acest proiect, cred potrivit a readuce chestia mult mai importantă a aprovizionării orașului cu apă bună.

S'a analizat apa din fântănele publice din Piața Unirei, a grădinei publice, str. Svabească, curtea Tribunalului, fostul hotel Central ori Casa Cercuală și alte 6 particulare. Toate conțin impurități provenind din descompuneri organice, impurități și vechi disolvate din terenul prin care trece apa. Originea infecțiilor e că un teren relativ mic are populație deasă, ca urmare fântănele și latrinele sunt în vecinătate imediată fără a avea canale.

Resultatul analizelor institutului universitar de igienă publică din Cluj a fost: 8 fântăni conțin apă, care nu e bună nici pentru băut, nici pentru fiert, nici pentru spălat, celelalte fântăni pe lângă aceasta 2 sunt cvalificate de nesănătoase pentru băut, 1 periculoasă pentru băut, iar 2 în mare lipsă de apă admisă pentru

consumație. Din punct de vedere chimic apa fântănelor conțin urme de amoniac, toate fântănele nitrați, iar 6 și nitriți.

Prezența amoniacului denotă de locul de infecție, nitrații infecție vechiă și nitriții infecție mai nouă. Originalele proceselor verbale de analiză datează din 1908 și sunt în posesiunea Dlui Dr. Mailand fost medic a orașului.

E curios că orașul are teatru, instalații electricee e vorba de băi, iar aprovizionarea cu apă a orașului e abandonată. Apa are rol preponderant în susținerea vieții. Organismul să reînnoște prin materiile nutritive asimilabile disolvate în apă, prelucrate chimic de sucurile gastrice și tot prin apă să demună produsele nefolositoare organismului.

Faptul că apa de băut din Deva din cauza terenului neprielnic e infectată de materii organice dă posibilitatea ca în apă să pătrundă bacille epidemici și e de mirare că în Deva nu au fost încă epidemii.

Ca o apă să fie bună de beut trebuie să provină din teren curat și din afunzienie cât mai mare. E strânsă legătura între aprovizionarea orașului cu apă și canali-

zarea lui. Canalizarea garantează curățenia terenului prin caractere apă de băut. Aprovizionarea orașului cu apă ar mări posibilitatea curățeniei. Străzile înainte de măturat ar putea fi udate cea ce ne ar scăpa de înghiți cu ocazia măturatului diferiți bacilli și praf neprielinci sănătății. În bucătării ar fi posibilă o curățenie mai mare, în cazuri de foc ar fi posibilă o acțiune de salvare eficace și în case private ar fi mai multe băi, locuitorii ar scăpa de canomadele de a căra apă cu ciubere și în special locuințele maglomerării ca școalele, internatele, diferitele localuri publice și cei ce locuiesc în etaj. Deva e un oraș mult mai mic, nu poate da contingentul de clientele necesare unor băi. Aprovizionarea cu apă și canalizarea e o chestie primordială și ar rezolva în parte și chestia băilor. În orice caz, înainte de a se aduce hotărârea definitivă de a edifica baie, ar fi bine să se consulte organele competente în materie de igienă publică și a discuta avantajile băii și aprovizionării orașului cu apă bună.

V. Albescu.

## Unitatea sufletească a românilor.

De: AL. MĂNCIULESCU.  
(Continuare.)

Nimeni nu mai zice azi că funcționarul căruia îi ceri un serviciu, legal datorit, îți ia mită, este necinstit. Las că altfel, nici nu se știe cum ar putea el exista fără aceasta și ce ar mânca, de oare ce totul se face anume parcă, pentru a înrădăcina cât mai afund corupția.

Cum își poate un guvern închipui, că din leafa pe care o plătește funcționarului, poate aceasta să trăiască? Și dacă nu, atunci care este câștigul statului, când pune deoparte câteva milioane, dar obligă pe slujbaș să stea cu lo mână pe condei și cu cealaltă în buzunarul celășteanului, corupând astfel toată viața publică?

Conducătorii partidelor politice nu pot să înceapă curățirea în partidele lor, căci aceasta ar însemna să-și dărâme însuși pedestalul pe care stau, dar adevăratul om de stat, ar trebui să facă acest lucru, chiar dacă ar trebui să sacrifice momentan, situația sa, prin aceasta. Zic momentan, pentru că nici nu-și închipuiesc conducătorii partidelor din formația actuală, câtă popularitate și-ar câștiga omul, care ar avea curajul să facă acest lucru.

Cred că nu greșesc când afirm că acela ar fi zeificat.

Nu mai departe de cât la alegerile trecute, aici în Ardeal, und în masele poporului se știa

doar că liberalii sunt un partid mare, cu oameni pricepuți în ale guvernării, partidul acesta, ar fi câștigat atâta popularitate dacă și-ar fi ales oamenii și ar fi înălțurat nepotismul și sistemul, cât nici nu bănuiesc ei.

Curentul în masele poporului, care a trecut acum și aici prin sistem, este atât de stabilit în favoarea omului sau partidului, care ar veni cu asanarea moravurilor, în cât și urmele pe unde calcă i-ar fi slăvite.

Partidele au însă atâți nepoți și favoriți liniți de pe trotuarele Bucureștiului, pe care trebuie să-i facă parlamentari sau dregători, în cât sunt obligate să recurgă la serviciile aceloră dintre oameni, care se pretează la ceea ce s'a făcut și de către liberali, pentru ca parlagii de la Capșa, să poată fi scoși din urne.

Și astfel partidul liberal pierzând singura ocazie, în care poporul având privirile îndreptate spre dânsul, conducătorii dacă s'ar fi putut debarasa de păcatele trecutului, și-ar fi putut reamprospăta rândurile și săvârși purificarea pentru că nu aveau, grație susținerii poporului, a se teme că de vor pleca parlagii, nu va avea cu cine să-i înlocuiască, nu va mai avea fi capabil să facă aceasta nici odată.

Cu atât mai puțin pot face acest lucru celelalte partide, care sunt abia în formațiune și

mai cu seamă formate din transfugi învechiți în metodele vechi de guvernare.

Dacă curățenia în sânul lor partidele nu o pot face sau nu vor s'o facă, mai este și altă posibilitate pentru îndreptare?

Sunt multe, dar cer oameni hotărâți și capabili.

Mă opresc la două dintre dânsese, care se par mai eficace și pe care le-am auzit mai mult preconizate.

Factorii care mai au posibilitatea să moralizeze viața publică spre a ne scăpa de la dezastrul către care mergem, ori cât s'ar încerca să-l ascundem, sunt doi: intelectualii și Șeful Statului.

Fie că în moralizarea grabnic și imperios necesară, intervin intelectualii, sau Regele, se pretinde ca lucrul să fie făcut cu toată energia necesară și fără cruțare.

Să luăm pe rând aceste posibilități. Intelectualii neînregimentați, sau chiar și dintre aceștia, care au alte vederi și concepții de cât cele de clică, ale partidelor din care fac parte, formând o uniune bine încheată și conștie, să procedeze mai întâi la creierea unei opinii publice conștiente, care azi ne lipsește total. Fără factorul opinie publică, sunt posibile, într'un stat tot felul de anomalii, așa cum se petrec lucrurile la noi, unde bunul plac al unui „sus

**Anunț!** Am onoate a aduce la cunoștința On. public, că mărlind atelierul meu de croitorie pentru domni l-am mutat în Str. Domnița Elena, lângă hotelul „Crucea Albă.”  
Intenția mea este, ca și în viitor să satisfac pedepțin On. mea clientelă. — Primesc Rugând sprijinul On. public, semnez cu deosebită stimă  
orice lucru în această branșă, dela fasonul francez până la moda cea mai recentă.  
Reparații și călcări se elepfuesc repede, punctuos și cu prețuri moderate. 28 10  
Gavril Györfly, croitor pt. domni.



## CULTURALE

## Ilie Ienicerul.

de AL. MĂNCIULESCU.

(Continuarea.)

Ajuns lângă noi, intră într-o casă și ne făcu semn să mergem după dânsul. În casă puse turcul, care se uita sperios ca o fiară încolțită, pe o laiță și când îl văzurăm la față, am rămas ca zăpăciți. A trebuit să ne frecăm la ochi, pentru a vedea mai bine ceia ce vedeam și nu ne venea să credem.

Turcul semăna cu Gheorghe, cum seamănă două picături de rouă. De ai fi îmbrăcat pe turc în hainele lui Gheorghe, ai fi jurat că el este vătaful în picioare.

După ce îl culcă pe laiță și-l înveli cu sarica, Gheorghe ne povesti cum în toiul luptei, se pomenise față în față cu cel culcat.

Vătaful, ca și noi toți, că șleahta aceasta de păgâni, se întorceau din valea noastră și că vor fi prădat tot, de aceia când dedeam îi isbeam cu sete. Când paloșele lor se încrucișară și Gheorghe văzu fața turcului, zice că i s'ar fi părut că s'a văzut pe el întocmai, așa cum te vezi când te uiți de pe malul gârlei în apă și știind că fratesău Ilie era dus de mic la turci, înțelese că acesta nu putea fi de cât el retrase paloșul repezit spre capul lui și-l strigă pe nume.

Cum turcul nu înțelegea și năvălea tot mai aprig cu hangerul spre pieptul lui Gheorghe, acesta-l creștă la mână și turcul scapă hangerul.

L'a prins apoi

Eu am rămas la Căndești spre a îngriji de turc, iar Gheorghe cu ai noștri, au plecat să fugărească pe ceilalți.

Când s'au întors, hatmanul, căruia Gheorghe îi povestise din fir în păr, toată întâmplarea cu turcul, a venit și el până la Căndești, pentru că nimeni din noi nu știa limba turcului și l'a descusut să vadă dacă bănuiala vătafului era adevărată.

Când hatmanul află de la dânsul că nu-și cunoaște părinții căci el a fost crescut de mic la oaste, i-a spus și lui ceia ce credea Gheor-

ghe și acum abea înțelegând bietul turc de ce scăpase de paloșul lui Gheorghe, uitându-se la dânsul, văzu și el asemănarea.

Două pârae de lacrimi începură să i se scurgă din ochi și îmbrățișând pe vătaf, lacrimile lor s'au amestecat unele cu altele.

N'a fost unul din câți eram de față să nu i se umezească ochii și însuși hatmanul plângând, ia sărutat pe amândoi și i-a dat lui Ilie slobozenie să vină cu fratesău în satul lor.

Acum îl aduc cu carul, căci Gheorghe a spus că nu se cade ca el să vină călare și fratesău pe jos și Ilie nu poate încă să călărească cu mâna legată.

Vestea venirii vitejilor scosese și pe Catinca pe prispa casei. Cu mulțimea până la gura Halesului nu putea merge, căci nu se întremase încă bine și frigurile tot mai scuturau din timp în timp corpul ei slăbit de suferințe.

Se simțea parcă mai bine în răcoarea dinăuntru, dar acum când trebuia să pice din clipă în clipă și Gheorghe, nu mai putea suferi singurătatea și gândurile care o năpădeau cât era în casa unde se petrecuseră așa de mari nenorociri.

Acum când de afară era să-i vină o bucurie și un sprijin al nenorocirii sale, odăile prin care-și dusesese până acum singură amarul, o înspăimântau.

Șezu pe marginea prispei și aștepta.

Larma crescândă tot mai tare, arăta că mulțimea se apropia.

Gheorghe aflase nenorocirea și venea cu capul plecat, încovoiat de șale, cu fruntea spre greabănul calului. Gânduri amare îl frământau și nimic din bucuria celor din jur, nu-l mai putea mișca.

— „Păgâni! Lițe blestemate! Ce le făcuseră lor două femei, una bolnavă pe moarte și cealaltă un copil neștiutor? Câini fără de lege! Fiare trnbate!

Gheorghe lipi de pieptul său lat pe Catinca schimbată și perdută de să n'o mai cunoști și un oftat dureros îi umflă peptul.

O nenorocire nu vine nici odată singură.

Când a văzut Ilie că Gheorghe intră în curtea aceasta, un tremur îi scutură tot corpul, rămase încremenit și bucuria regăsirii se șterse într-o clipă de pe fața lui bărboasă și părliță de arșița sudului.

Un moment numai, căci în cel următor vroind se se asigure de groasnica lui bănuială, s'a repezit din car în mijlocul curței și merse țintă la față ca privind-o, să-și poată aminti ceva.

La năvale pripită a lui Ilie, fata întoarse capul de la pieptul lui Gheorghe și văzându-l dădu un singur țipăt.

— „Asta-i... mama!“ — corpul ei se strecură moale printre brațele lui Gheorghe, căzând, mototol fără simțire, la picioarele vătafului.

Ilie scoase doar un strigăt ca de fiară rănită, svârli cu amândouă mâinile turbanul din cap și înfingându-și degete în părul său lung, se repezi pe poartă afară.

Mulțimea se dădu instinctiv la o parte.

Câteva clipe oamenii îl văzură sărind gardurile și străbătând în goană livezile spre coastă se afundă în pădure.

Și Gheorghe rămas stană de piatră, cu creierul gol de orice gând și ceilalți oameni pricepuseră.

— „S'a împlinit poate vreun blestem maică“ — șopteau babele cu mâna la gură și clătănând capul.

Peste câțiva timp călugării de la Găvane aduseră știrea că un turc cu numele Ilie, se oploșise la mănăstire și trecuse la legea creștinească.

Aceasta este povestea călugărului Ioanichie, așa cum mi-a spus-o starețul și iață de ce am rămas cu credința că longevitatea călugărilor, are și alte cauze afară de cele naturale.

(Fine.)

— Profesorul Mănciulescu meditează elevi și eleve de cursul secundar, cu excepția particularilor, la toate studiile. Predă de asemeni limba românească curată, la ori ce fel de persoană elev sau adult.

pus“ Și incorectitudinile din viața politică și publică, nu găsesc nici un fel de sancțiune.

Popoarele Balcanice, mult mai înapoiate de cât noi în cultură, au putut să-și creeze o viață morală, numai grație existenței acestui factor. Omul de stat care a calcă alături cu interesul general nu așa cum se calcă la noi, unde fie care socotește țara ca pe o moșie a lui, dar numai cu fapte mai puțin grave și-a primit pedeapsa sub diferite forme, trecând une ori direct de la guvern în închisoare.

Nu vreau să vorbesc de statele din apus, unde omul politic este cultivat în senzul că el singur, de îndată ce simte cât de puțin, că vederile lui nu se mai acomodează cu opinia publică, trage imediat consecința.

La noi guvernele, bagă la Văcărești toată opinia publică, dacă vederile lor nu sunt în acord.

Pentru a ajunge la acest scop, munca intelectualilor va trebui să creeze „ab initio“ o presă, care să poată fi numită astfel.

Aceia ce noi avem azi ca presă, este o simplă bufonerie, un surrogat de presă. Coloane umplute cu înjurături între șefii politici ai gazetei, păreri care se schimbă după interesul șefului, curente create în favoarea unei minorități care acaparând toate instituțiile financiare, nu lasă pe omul de stat să vadă, de cât prin

prisma fantemelor ce-i plătesc, pagini întregi cu informațiuni despre sinuciderile din dragoste și crime pasionale, sau din beție, pe când despre revolta din cutare localitate unde organele în drept au împărțit pământurile între rude, sau le-au lăsat neexpropriate, în schimbul mitei platită de latifundiar, abia se strecoară două rânduri la un loc cât mai invizibil, sau ca să luăm pe singurul ziar cu pretenții de independență „Universul“ care publică documente din război, privitoare la trădarea lui Stere, abia în anul 1924, sau faptele doctorului Lupu la ani de ztle după ce au fost săvârșite.

Stai și te întrebi de ce n'a publicat acest ziar documente de o așa mare importanță pentru purificarea vieții sociale, de cât atunci când directorul s'a găsit stânjenit în politică de acest om?

Nu era aceasta o cauză a țării întregi, nu era ea una care spre binele obștească, trebuia să fie dezbătută încă demult? Dacă da, de ce s'a tăcut până acum?

De cealaltă nu este necesar să mai amintesc, căci le cunoaștem. Ar mai fi rămas „Neamul românesc“, dacă acum câțiva ani, nu ar fi fost antisemit, pentru ca acum s'o lase mai domol și dacă numai cu doi ani mai înainte nu ar fi tunat, și fulgerat contra unui pumn pe care azi îl laudă ca pe ceva necesar.

Când cu ajutorul presei aceștia, nu vreau s'o numesc ideală, dar așa cum trebuie să fie o presă, uniunea intelectualilor ar fi format o opinie publică, în stare să știe reacționa și impune respectul legilor și dreptului comun jongleurilor politici, care să nu tolereze fiecărui gunoi să se ridice acolo unde nu-i este locul, atunci țința va fi ajunsă.

Frică-mi este însă că aceasta este o imposibilitate, pentru că ne trebuie la aceasta oameni hotărâți până la sacrificiu și care să știe cum vor, ceia ce vor.

Să știe ce vor și în senzul ca să nu se dea îndărăt în fața nici unei ademeniri și nici în fața presiunilor; dar și în senzul ca prin acțiunea lor, să nu provoace mișcarea maselor împotriva unei anumite păături sociale, căci aceasta ar fi nu mai mare pericol de cât acel pe care trebuie să-l combată, al politicianismului de acaparare.

Și ar fi un pericol mai mare, pentru aceia că ochi dușmănoși ne privesc de peste toate granițele și cea mai mică desbinare le-ar fi bine venită, spre a le servi scopurile ce urmăresc.

Drum greu, drum lung, dar sigur și mai cu seamă imperios necesar.

Cea de a doua posibilitate a regenerării morale, stă în mâna Șefului Statului.

(Va urma.)

**INAINTE**

de-a Vă procura rechizitele necesare școlare, de scris și pt. birou  
**cercetați în interesul Dvoastră**

prăvălia mea bogată cu cărți, hârtie, rechizite de scris și desemn.

**V. Laufer, Deva**

Serviciu prompt! Prețuri moderate!

TELEFON 35.



## Prospect.

În Arad funcționează de 3 ani școala de Contabilitate și Educație Cooperatistă, înființată de „Centrala Bancilor Populare”, pentru a pregăti contabili pentru băncile populare, cooperative de tot felul, federale precum și revizori contabili la federale pentru județele.

Arad, Timiș, Caraș-Severin, Bihor, Sălajiu, Satu Mare și Hunedoara.

În această școală se primesc elevi cari au absolvat cel puțin cursurile primare și cu etatea între 15—19 ani și dela 23 ani în sus.

Sunt preferiți cei cu studii secundare.

Elevii fac, conform regulamentului, 9 luni cursurile teoretice. apoi 6 luni praxă la o bancă populară, cooperativă sau federală, iar la urmă încă 2 luni cursuri de complectare la școală, în urma cărora dau examenul pentru obținerea diplomei de contabili.

Elevii stau în internat și plătesc la intrare suma de 1000 lei taxa-înscrisoare.

Pentru întreținerea în școală, pe timpul duratei cursurilor teoretice, elevii vor plăti suma de 5105 lei.

Suma aceasta se poate achita și astfel: 2000 lei în numerar și următoarele alimente:

100 kg. făină de pâine; 30 kg. făină nula; 100 kg. cartofi; 5 kg. zahăr; 10 kg. ceapă; 10 kg. untură; 50 ouă; 10 kg. fasole; 10 kg. diferite zarzavaturi (morcovi, pătrunjel) și 4 kg. săpun de rufe.

Se primesc și eleve externe cari plătesc 200 lei lunar,

Costul întreținerii, fie în bani și alimente se achită întotdeauna înainte pe 3 luni.

Totodată elevii vor aduce și următoarele, pentru folosința lor:

O plapomă, perină și alburile pentru pat, 3 rânduri de schimburi, un cuțit, o furculiță, o lingură, un pahar, 2 farfurii, de preferință de tablă, o ceașcă pentru ceaiu, o lăduță cu încuetoare pentru păstrat lenjuri, îmbrăcămintea, arșile și recăzitele trebuitoare.

Cererile de înscriere, semnate de părintele candidatului (când nu este major) și de candidat când este major, se vor înainta școlii de Contabilitate și Educație Cooperatistă Arad, cel mai târziu până la 15 Septembrie a. c.

Pe lângă cerere se vor alătura următoarele acte:

1. Actul de naștere.
2. Certificat de studii ce le are.
3. Un certificat din partea primăriei, că are purtare bună.
4. Actul de vaccină și eventual o recomandare dela o bancă populară.

Direcțiunea școlii va comunica data când să se prezinte candidatul la școală pentru a da examenul de admitere care constă din:

O lucrare scrisă la limba română din care să se vadă, că elevul cunoaște și aplică regulile ortografice, modul cum scrie (caligrafia); o lucrare scrisă la aritmetică; (o problemă de greutatea celor ce se fac în școala primară); Un examen oral din: Cetire și Aritmetică.

Absolvenții cu diplomă ai acestei școli se

bucură de reducerea stagiului militar, făcând armata numai un an.

*Direcțiunea.*

## INFORMAȚIUNI.

— Cu ocaziunea parastasului oficiat Joi, la 28 August în biserica ort. din loc, pentru Avram Iancu, pe lângă reprezentanții armatei și autorităților, a luat parte un public numeros. A impresionat mult publicul asistent vorbirea frumoasă și pătrunzătoare ținută de d-l profesor I. Josan, precum și doina „Colo'n munții Țebiei”, cântată la sfârșitul serviciului Dzeesc de către corul Orfelinatului.

— Sâmbătă, în 6 l. c. seara, se va ținea serata artistică-literară împreună cu dans, aranjată de studenții universitari din localitate. Având în vedere scopul nobil, pentru care se aranjează această serată cu un program bogat, și variat, sperăm, că publicul român din loc și jūr va lua parte în număr cât mai mare.

— A apărut Nr. 1 din „Cărțile bunului creștin”: „Despre păcat”. Gânduri, sfaturi și poezie îndreptate către creștinii zilelor noastre de Iuliu Maior. Blaj, 1923. Tipografia Seminarului teologic din Blaj. În vremurile turburi de după războiu, când păcatul face ravagii în toate păturile societății noastre, brușora dlui prof. Iuliu Maior se va ceti cu folos atât de intelectuali cât mai cu seamă de pătură largă a țărănimii noastre. Prețul broșurei 5 Lei.

— Anunț. Se face cunoscut înscrierile la Școala de agenți Sanitari din Craiova, continuă până la 10 Septembrie. La 15 Septembrie se va ține examenul de admitere care va consta din o probă orală și una scrisă candidații reușiți la examen au dreptul la locuință încălzită, iluminată și hrana în internatul școlii. Doritorii vor înainta la Direcțiunea școlii o cerere timbrată la care vor anexa următoarele acte: 1. Extract de naștere. 2. Certificat de curs primar sau secundar (acei ce posedă astfel de certificate). 3. Certificat de bunăpurtare în comună, iar pentru militari grade inferioară, certificat de bunăpurtare în armată. 4. Ori ce alte acte veditoare (acei cari le au) că au servit ca agenți sanitari în instituțiuni civile sau militară.

— În gara Șibot a fost prins individul Luca Popescu, care a spart mai multe vagoane în gara Simeria.

— Știri de la cinema Amor. În ziua de 7 Septembrie, Duminică se va rula filmul „Învățătoarea” dramă socială în 4 acte, în rolul principal cu Hanny Reinwald. — În 10 și 11 Septembrie, Miercuri și Joi se va încena filmul „Bruta” dramă în 7 acte după romanul lui Robert Buchanau „La Jemme et L'homme” în rolul principal cu P. Menicheli. — În curând va veni „Eva” după opera lui Lehar în rolul principal cu Hollay Camila și aventurile lui Jackie în America.

— Se caută pentru orfelinatul Deva o domnișoară supraveghietoare, serioasă și o spălătoareasă. Informațiuni dă Direcțiunea Orfelinatului.

— Către diriginții școalelor rurale din jud. Hunedoara. La fiecare adresă către revizoratul școlar să se facă sus în colțul stâng antetul aci arătat: „România. Școala primară (mixtă, de băieți, de fete). Din comuna... Plasa... Jud. Hunedoara. No... 1924 luna... ziua... cu anexe”. Iar pe marginea dela stânga și sub antet se vor scrie când are acte alăturate cu anexe și are acte fără anexe. Rev. șc. Anastasiu.

— Înscrierile la Liceul „Decebal” din localitate s'au început deja și vor dura până în 14 Septembrie a. c.

— Ordinul alfabetic pentru solvirea impozitelor în orașul Deva pe luna Septembrie: în 5, ABCDE, în 6 FGHI, în 8 KL, în 9 MLO, în 10 PRS și în 12 TUVZ.

— Profesorul Mănculescu traduce din toate limbile europene, în limba pur literară și corect românească, ori ce acte, publicațiuni, scrieri, anunțuri, firme, etc. Str. Reg. Maria 17 Deva.

— Furt. În noaptea de 28 spre 29 August niște indivizi spărgând geamul dela gara Lăsașa au pătruns în biroul de mișcare furând cassa cu banii. Paguba este de 15 mii lei. Mulțumită iscusinței Dlui plut. Ursulescu Ioan șeful postului de jandarmi din Teiu. Indivizii, cari sunt 5 țărani din jurul Lugojului, au fost deținuți și înaintați parchetului din Deva.

— Sâmbătă noaptea la ora 2 a trecut prin gara Deva trenul regal, cu care călătorea M. S. Regele și Familia Regale spre Arad, pentru marile serbări dela Țebia.

— Numărul participanților la marile serbări dela Țebia, se evaluează la peste 20.000 persoane.

— Accident mortal. Petru Ioan din comuna Stela, a căzut de pe o stancă din apropierea comunei Iscroni, rămânând mort pe loc.

— Hoț prins. Autorul furturilor de vite, din pădurea comunei Bobâlna, a fost descoperit în persoana lui Ioan Cozma din com. Vărmaga.

— Crimă. În pădurea comunei Risculița, în ziua de 24 l. c. s'a aflat cadavrul unui individ necunoscut, îmbrăcat în haine militare. Cazul se cercetează.

— Tentativă de furt. În noaptea de 28 Aug. în comuna Crișior a fost prinsă o bandă de tâlhari, compusă din 5 persoane, cari se pregăteau, ca peste noapte se spargă la societatea „12 Apostoli” din Brad pentru a fura aurul aflat.

— Profesori noi. Au fost numiți în orașul nostru, d-l Todor Avram pentru orele de limba română, d-l Baboș Bela pentru orele de latină și istoria, d-șoara Popescu Ioana pentru orele de limba franceză și română la fete.

— Pentru Orfelinatul de fete din Deva se caută o croitoreasă cu brevet, care se priceapă și croiul și o femeie pricepută la țesut. Informațiuni dă Direcțiunea orfelinatului.

— Sinucidere. Muntean Maria de 24 ani, soția nelegitimă alui George Sonoc din localitate, Str. E. Gojdu, s'au sincis prin ștrangulare.

— Între Hucdin și Ciucea (jud. Cojocna) a căzut grindină de mărimea unui ou de găscă.



ORIGINALUL  
Săpunul Schicht Marca „CERB”  
păstrează prețioasele Dv. rufe.



# V. LAUFER, DEVA

tipografie, librărie, papetărie, depozit de creioane articole de desen, legătorie de cărți

## In atențiunea părinților!

Cu ocazia începerii noului an școlar am onoare a atrage atențiunea onor. public și a onor. părinți asupra

**prăvăliei mele de rechisite de învățământ,  
de scris și desen**

asortată bogat din București și străinătate cu articole noi.

Depozit bogat de manuale de învățământ românești, circine, ghiozdane, călimare, bricege de buzunar, rechizite de scris și desen de prima calitate; violine, coarde, accesorii de violină, vâpșele și instrumente de vâpșit cea mai bună fabricație, precum și de tot felul de articole de școală.

Mare asortiment de rechizite de birou, hârtie de espistole de lux, hârtie specială, cadouri de lux, reviste românești pentru tinerime, ilustrate artistice și locale, lucrări literare și muzicale.

**Primesc cărți școlare spre legat**

executare durabilă și frumoasă în cel  
... .. mai scurt timp. ... ..

**IN TIPOGRAFIA MEA**

pregătesc ori-ce lucrare de acest fel cu gust, convenabil și repede.

**Preturi convenabile!**

**Serviciu prompt!**

## STAMPILE

DE ARAMĂ ȘI CAUCIUC, STAMPILE  
DE CIARĂ, VIGNETE GRAVATE,  
TABLIȚE DE EMAIL ȘI  
STAMPILE DE OȚEL

primește spre executare  
precisă și cu gust și  
livrează în timpul  
cel mai scurt

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA  
**V. LAUFER, DEVA.**

**AVIZ!** Am onoare a aduce la cunoștința On. Public, că începând cu 1 Septembrie a. c., am deschis în Deva, Str. Mureșului Nr. 9, un atelier-filial de zugrav și pictor.

Dispun de cele mai noi colecții de modele cu motive românești.

Execut orice lucrare din această branșă și după orice desen, cu prețurile cele mai moderate. Pentru zugrăvirea saloanelor de dans, sale de restaurant și cafenea ofer planuri separate.

Rugând sprijinul On. Public, semnez

Cu deosebită stimă: **M. K. SCHMIDT**

22 2 3

zugrav de edificii.

Prenotări primește: Firma Stanó, arănier Str. Pricipele C. 64

Primăria orașului cu consiliu Hunedoara.

No. 1829—1924.

## Târg nou de țară.

Se aduce la cunoștința publică, că Ministerul industriei și Comerțului aprobând funcționarea unui nou târg de țară anual în orașul Hunedoara, acest târg pentru anul în curs să va ținea în următoarele zile:

La 8, 9, 10 Septembrie n. cel de vite, iar la 11 Septembrie (Tăerea capului Sf. Ioan Botezătorul) cel de mărfuri.

18 3 3 Primăria orașului Hunedoara.

**De vânzare  
o spălătorie cu vapori**

aranjată pe putere electrică  
și prevăzută cu mașini  
pentru călcat, lustruit etc.  
Adresa la administrația ziarului.

**De vânzare  
un contra-bass, un  
cello și o brace.**

Toate vechi și cu tonuri foarte plăcute.  
Adresa la administrația ziarului.

**Afisati în Gazeta Hunedoarei**